

两岸三地一家亲 从此他乡是故乡

港澳台学子走进俞源活动圆满闭幕

记者 朱睿隽

7月2日，港澳台学子走进金华古村落·俞源活动接近尾声，闭幕式上，26名港澳台学子根据不同的主题分成四组，通过PPT作了成果展示，还奉上了精彩的演出。

在为期10天的古村落之旅中，港澳台学子们体验打麻糍、做豆腐、剪纸、唱婺剧等传统民俗，走进黄大仙祖宫、璟园、俞源的古建筑及当地企业等，感受源远流长的历史人文，在同吃同住同游中缔结深厚的友谊，在“家+”中收获温暖的亲情。对他们来说，已然对这片土地产生了深厚的感情。

怀着推动俞源旅游发展，让更多人了解这个古村落的初心，学子们在深入体验的同时做了大量调查和讨论，在成果展示中提出了许多另人眼前一亮的建议。有的小组分析了古建筑的价值及缺点，列举罗马、台湾雾峰林家戏台的修复案例，提出了古建筑的维护和保存要分清以文化保存还是居住使用为目的，采取相应的维护方式；有的小组提出通过自媒体营销、打造官网等推广民宿，推出印有宗祠、太极等当地特色图案的纪念币、纪念印章以及明信片、扇子等文创商品；有的小组则提议区分年轻族群、亲子家庭、老年族群三类受众，制定三条不同路线，充分利用港澳台主流社交软件脸书（facebook）、邀请不同年龄层、风格的部落客（Blogger）做客制化、个性化的活动内容宣传。

即将分别之际，回想俞源之行的点点滴滴，学子们百感交集。学子曾咏仪说，这次活动彻底改变了她对

乡村的偏见，“这里的生活宁静惬意，住家的爷爷奶奶对我们就像待亲孙子孙女一样，给予无微不至的关心和照顾，现在要走了，最舍不得他们。”

台湾辅仁大学的黄淑芬感慨，“百闻不如一见，我的眼睛看到蓝天、白云、青山和不知名的野花，我的耳朵听到鸟叫和鸡鸣，我的鼻子闻到家中的饭香和空气里的草木清香，我的舌头尝到从未吃过的酥饼、养生酒、麦饼。我的心深刻体会到这片土地的风土民情与好客之情。”

“雾罩峰遮水映村犹如琵琶半遮面，元明瓦墙依山傍水发思古之幽情；穿梭古今两岸三地群龙聚首金华，台港澳学子遥指俞源太极星象村。”廖芝竹用一段改编的诗词来表达自己的感受。她说虽然明天我们就要分别，但我们的情谊却从这个活动开始绵延不断。

闭幕式上，市外侨办主任章宏，县领导张勤为每一个学子颁发了实践证明。

最后，学子们表演了精心准备的节目，《海波浪》《我的未来不是梦》《隐形的翅膀》《朋友》……大家互相拥抱、合唱，整个会场洋溢着友谊永不散场的温馨。余晶晶、余莹莹两姐妹与周悦、陈映芝一起演唱了粤语歌曲《喜欢你》，同时用毛笔写下“喜欢俞源”，并把这份作品送到了俞源乡乡长邵武手中。“虽然我们的字写得不太好，但是却真实表达了我们对俞源的喜欢。”乡长邵武开心地接过礼物，感谢学子们为俞源带来了生动的气息和活力，并告诉他们一定常回家看看，俞源永远欢迎他们。



学子们的体验成果展示



学子们写下“喜欢俞源”，表达对俞源的喜爱



学子们表演歌曲大合唱

武义县“食安杯”乒乓球邀请赛圆满闭幕

记者 江翀 通讯员 陈臻

本报讯 近日，武义县“食安杯”乒乓球邀请赛在县总工会体育馆圆满闭幕。县人大常委会副主任徐向民出席开幕式。

此次比赛，县教育局代表队荣获团体第一名，县财政局代表队荣获团体第二名，县市场监管局代表队荣获团体第三名。另外，陈渭泽荣获男子单打第一名，徐芳荣获女子单打第一名。

本次赛事的成功举办有利于我县乒乓球爱好者增进友谊，展示了我县食品安全监管部门的风采，凝聚了食品生产经营行业力量，促进了我县食品安全建设发展，为推动我县“双安双创”工作注入了新的活力。

据悉，本次赛事由县食品安全委员会办公室、县总工会、县市场监督管理局主办，县财政局、武义县体育局协办。共11支代表队、84名运动员在为期两天的67场比赛里公平竞争，赛出了水平、赛出了风格、赛出了友谊。



图为比赛现场，双方正激烈“交战”。

快乐过暑假 安全不放假

记者 施慧丹 通讯员 卢静

对于爸爸妈妈来说，孩子的平安是世界上最重要的事情！为加强家长和孩子们的安全意识，县教育局整理了一份全攻略，包含防溺水、防走失、交通、用电、用火、饮食、上网、旅行安全等方面，希望这个暑假，孩子们过得快乐，家长过得安心。

防溺水

夏季是儿童溺水高发期，是暑期安全里面“敲黑板、划重点”的重中之重，天气炎热，孩子最开心的就是与水嬉戏，但在玩水过程中，家长以及孩子一定要谨慎细心。

防溺水“六不准”：不准私自下水游泳；不准擅自与他人结伴游泳；不准在无家长或老师带队的情况下游泳；不准到不熟悉的水域游泳；不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳；不准不会水性的学生擅自下水施救。

孩子游泳时，爸爸妈妈一定要时时刻刻关注，放下手机，不让孩子离开大人视线范围，避免孩子游到深水区。如果孩子喜欢去河边玩，家长要在弄清楚河的深浅，以及河内的情况后再让孩子在大人的看护下玩耍。浴缸也有危险，孩子在浴缸洗澡或玩耍时父母也需时刻陪伴，悉心关注。要知道，很浅的水都可能令不会游泳的孩子窒息。

防走失、诈骗

让孩子记住爸爸妈妈的电话号码（记不住的，可以写了带身上）及110报警电话。教会孩子走散时找服务员或保安给爸爸妈妈打电话，也可以拨打110找警察叔叔帮忙；告诉孩子走散之后站在原地，不乱跑，不吃陌生人的东西，不跟陌生人走，哪怕对方说要带孩子去找妈妈，也不能轻易相信；告诉孩子在遇到危险时，要大声喊叫，寻求周围人的帮助，若坏人说是自己的孩子，一定要大声否认。外出游玩时不妨给孩子穿上色彩鲜艳的衣服，容易在人群中增加辨识度。如果是在商场走失，家长要第一时间借助广播来找孩子，并告知孩子的具体的位置。

交通安全

自觉遵守交通规则，不在马路上跑闹、玩耍；横穿马路要走斑马线、人行天桥等，不得随意横穿；不得在马路中央骑自行车；遵守公共秩序，排队等车，车未停稳不得靠

近车辆，上下车时不拥挤；文明乘车，乘车时要系好安全带或抓牢扶手。

消防安全

不玩火，不携带火种，发现火灾不得逞能上前灭火，要及时报告大人或报警；家长不在家时，不使用煤气、液化气灶具等；燃放烟花爆竹时一定要注意安全，做到不放或在家长的指导下燃放。

用电安全

要在家长的指导下逐步学会使用家用电器；不要乱动、乱接电线、灯头、插座等；不要在标有“高压危险”的地方玩耍。

饮食安全

自觉养成良好的个人卫生习惯，饭前便后勤洗手，防止传染病的发生；购买有包装的食品时，要看清商标、生产日期、保质期等，“三无”食品、过期食品一定不要购买食用；生吃瓜果要注意洗干净后才可食用，不吃腐烂、变质的瓜果。严禁吸烟、喝酒；不暴饮暴食，防止消化不良；爸妈不要给孩子佩戴容易吞入的饰物，例如吊坠、发卡等；家中物品的摆放也不能掉以轻心，要将危险的东西摆放在孩子们看不见、拿不到的地方，如钉子、针、药丸等，减少隐患；要是一不小心吞入了危险性较强的物品，要以最快的速度送往医院。若吞入的物体较圆滑，危险性小，且孩子没有感到不舒服，就可以选择等待孩子排泄出来。

上网安全

上网时不把个人和家庭信息告诉他人；保护自己的密码口令安全，不告诉他人；聊天交友要谨慎，不与网友见面；上网、玩游戏要有节制，文明健康上网。

防车内窒息

养成下车检查后座的习惯，避免将孩子留在车内；不贴颜色太深的车膜，浅色的车膜有利于自己或他人发现被遗忘在车内的孩子；安全教育很重要，万一孩子被遗忘在了车子后座，鼓励孩子用坚硬的物体敲打车窗，试着按喇叭等。

商场扶梯、旋转门要小心

商场的扶梯是移动的台阶，很容易失去平衡，家长一定要牢牢牵住孩子的手，坚决

不允许孩子单独上电动扶梯。

不妨和孩子玩“我们都是木头人”的游戏，让孩子稳稳地站着，不向扶梯外伸头张望，不将身体靠在扶梯上；逛商场的时候，妈妈不要给女孩穿太长的裙子，过长的裙子容易卷入扶梯发生危险；最好选择乘坐升降电梯。

家长们在带孩子出入酒店、商场时，尽量从手推门通过；若孩子想体验旋转门，爸爸妈妈要及时关注，不能大意；提醒孩子不要在旋转门里玩耍，更不能调皮将手、脚伸到里面，伸入容易出来难。

旅行安全

不去尚未开发、开放的景点旅游，选择正规、信誉好的旅行社旅游并签订旅游合同、购买相关保险；学习、掌握车辆、轮船、飞机遇险时自我保护知识和处置常识；入住酒店时，了解消防逃生通道，索取酒店联系卡；了解、尊重旅游地风俗、禁忌，不在设有危险标志处停留，不在禁拍处拍照、摄影。

防性侵

儿童性侵是个沉重得让人不忍直视的话题，但是媒体层出不穷的报道告诉我们，性侵离孩子们并不遥远。

教育很关键。父母必须要告诉孩子，被衣服覆盖的地方不能给除父母以外的人看，身体的“隐私部位”不可以随便让人抚摸触碰；告诉孩子，如果觉得哪个“怪叔叔”的行为让他们感觉不舒服，不要为他们保守秘密，一定要勇敢告诉家长；绘本故事一起读，有的爸爸妈妈对“性教育”这个话题比较害羞，那就把重大的任务交给绘本吧（如《不要随便摸我》），生动形象的故事很轻松就达到了目的。

家长们形成一个习惯，不让异性朋友或亲戚和孩子独处一个房间，如果要独处，要将房间的门打开。因为不得不说，儿童性侵中熟人作案占了比较大的比例。

防高空坠落

阳台、窗户周围千万不要堆放杂物。床、椅子这些家具也要离窗户远远的，因为孩子很喜欢攀爬，一不留心就会在你不注意的时候就爬到高处，引发意外坠落事故；不要让孩子消失在你的视线范围内，只要做到这一点，危险系数就可以大大降低。

告诉孩子，阳台、窗户旁边是危险的地方，千万不要在那里游戏，如果这种口头教育效果不佳，不妨可以给孩子看相关的视频，感受在窗边攀爬的危险性。

防烫伤

烫伤也是家庭中比较常见的事故，尤其是夏天，孩子们穿着短袖短裤，汤、粥、开水一不小心洒在身上，很容易发生烫伤。

家长们注意把开水瓶、微波炉等容易烫伤孩子的东西放在孩子碰不到的地方；厨房是危险重地，为了安全起见，爸爸妈妈用好后要将锅柄转到一边；妈妈在熨烫衣服时，让孩子不要在旁边玩耍，防止意外发生。万一烫伤，先用流动的清水冲洗伤口，切记不要给孩子包扎或涂抹牙膏、红药水，及时的送到医院处理才是王道，避免给孩子留下疤痕。

对爸爸妈妈说

1.管娃的时候，让手机一边去。许多安全事故的发生，与家长没有将所有注意力放到孩子身上有很大的关系。放下手机，耐心细致的陪伴很重要。

2.和孩子制定一本安全手册吧。和孩子制定安全规则。如不给陌生人开门、不和陌生人说话、不吃陌生人给的食物，不往高处攀爬，出门时不乱跑等。让孩子知道爸爸妈妈和小区保安的电话号码，知道110、120、119等电话的用途，学会在感觉不安和危险时打电话求救。

3.用游戏来巩固安全知识。将安全知识融入到游戏中，如和孩子一起唱“小兔子乖乖……妈妈没回来，谁来也不开。”教育孩子，只要成人不在家，不给任何人开门，无论是不认识的陌生叔叔，还是面熟的邻居，是送快递的哥哥，还是收水费的阿姨。

4.用视频和绘本强化安全教育。绘本、视频非常直观、鲜活，更容易让孩子了解到危险就在身边，帮助孩子建立安全意识。

5.情景模拟很需要，来演一演吧。“你是小明吧，你爸爸在楼下把脚扭伤了，你快去扶他上来。”看看孩子会怎么做，偶尔变换一下情节场景，让孩子真正做到不给陌生人开门。

县教育局提示广大家长依法履行监护责任，保护孩子身心安全，为孩子营造安全健康的居家环境，带领孩子亲近自然，锻炼身体，阅读名著，积极参加暑期社会实践活动。快快乐乐过暑假，平平安安回学校！